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Potansiyel Fark, Akim, Direnc

Akim Siddeti (Elektrik Akimi): Elektrik alan etkisiyle birim
zaman iginde iletkenin iginden gecen net yiike denir.

i ile gosterilir. ST'da birimi amperdir. Temel ve skaler bir
blyukliktir.
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Kati iletkenlerde temel yuk tasiyicilari elektronlardir. Sivi
cOzeltiler ve iyonik gazlarda pozitif iyonlar da elektrik akimi
olusturur. Kolaylik igin akimin yéni elektronlarin hareket yo-
nune ters alinir.

t stirede iletken teldeki
elektrik akiminin buytklugu
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Potansiyel Fark (Gerilim): iki nokta arasi birim y(ikiin tasin-
masi igin gereken enerjiyi tanimlar. V ile gosterilir, ST'da birimi
volttur. Tiretilmis ve skaler bir niceliktir.

Ureteg, pil, elektromotor kuvveti, €, AV
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Elektrik akimi daima ylksek potansiyelden dusuk potansiye-
le dogrudur.
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Kapali elektrik devresinde elektrik alan isik hizina yakin kuru-
lur, elektronlar ise i1sik hizina yakin hareket etmez. Saniyede
1 -2 mm yol alirlar.

Direng: Elektrik devresinde akimin enerji kaybettigi devre
elemanidir. R ile gosterilir, birimi ohm’dur.

R=p- L L: iletkenin boyu, m
A A: iletkenin kesiti, m2

p: 6z direng, Qm

O

Ozdirenci ok biliyiik maddeler yalitkan kabul edilir.

Kesit alani iki katina cikan telin direnci nasil degisir?
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L Sekildeki L boyu,
6’ . |) r yarigapli olan
- '/ 4 F telin direnci R
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kadardir. Bu durumda
ayni maddeden
yapilmig R, direnci
kac R’dir?

Sekildeki telin birim kesitinden
dakikada 6C elektron 1 yéniinde
> / geciyorsa

a) Elektrik akiminin yéni ve
siddetini bulunuz.

b) 6C’luk pozitif iyonlar da
hareket etseydi, telden kag
amper akim gecerdi?

Bir telden 80A akim gegciyorsa telin birim kesitinden sani-
yede kag tane elektron gecer? (1€ = 1,6 x 10‘190)

Daha kalin bir tel olsaydi elektron sayisi degisir miydi?
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Devre Elemani Gosterimi

iletken tel

Kapall anahtar

Acik anahtar
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Ampul (Lamba)

Pil (Ureteg) L.
Direnc VWA~
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Ampermetre @
Voltmetre @
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Voltmetre: iki nokta arasindaki potansiyel farki élgmek igin
Olciim yapilacak devre elemanina paralel baglanir, Uzerinden
akim gegmez.

Ampermetre: Akimi 6lgmek icin devre elemanina seri bag-
lanir.
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Kisa devre érnekleri (Lambalar yanmaz.)
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K, L, M, N noktalarinin potansiyellerini kiyaslayiniz.
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Devredeki 3 adet lambanin da yanabilmesi i¢in sekildeki
gibi harflendirilmis kisimlara ampermetre mi voltmetremi
baglamamiz gerektigini yaziniz.

Ohm Kanunu: Bir devrede potansiyel farkin devredeki aki-
ma orani sabittir.
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Ohm konuna gére sekildeki 10Q’luk direncin iki ucu ara-
sindaki potansiyel farki bulunuz.
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10V 20 4V

Direng ve iletken tel (izerindeki K ve L noktalarinin potan-
siyelleri sekilde verildigine gére direng lizerinden gegen
akim siddetini ve akimin yonuni yaziniz.

Bir iletken telin kesitinden 6 - 102" tane elektron 2 dakika-
da gegiyorsa telden gecen akim kag amperdir?

Sekilde bir devreye ait po-
tansiyel fark akim grafigi
verilmigtir. Buna gore | ve Il
nolu bolgelerde devredeki
direnci yorumlayiniz.
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5 1 Reostayi 1 ve 2 nolu

«— |—> tarafa dogru hareket

“MMNMA——  ettirirsek  devredeki

diren¢ ve akimin na-

sil degisecegini yo-
rumlayiniz.
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X, Y ve Z bakir telleri kullanarak asagdidaki sekillerdeki gibi
g farkli elektrik devresi kurulmustur.

+  Xtelinin uzunlugu 3(, kesit alani 3A

* Y telinin uzunlugu {, kesit alani A
«  Ztelinin uzunlugu 20, kesit alani A

ve i¢ direngleri ihmal edilen Ureteclerin elektromotor
kuvvetleri sirasiyla 6V, 6V ve 12V'dir.

Buna gore X, Y ve Z tellerinden gecen akimlar (ix, iy,
iz) arasindaki iliski asagidakilerden hangisinde dogru
verilmistir?

A)ip >, >y B) iy > i, >, C)iy, > iy =i,

D)i, >, =, E) iy =i, =i,
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